

Az északi hideg és a balkáni meleg levegő határvonalán az Adriától a Fekete-tengerig egymástól vonulnak át légörvények, szelesse, hűvössé és erősen változókonnyá téve Erdély időjárását. Kolozsváron tegnap délen 19 fok volt.

Várható időjárás: Időnként erős északi szél, gyorsan változó felhőzet, esők, záporok. Erős éjjeli lehülés. Nappali hőmérséklet 18 fok körül.

VILÁGÖSSZÁG

KOLOZSVAR
1948 június 25, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM
143. szám

A föld gazdája,

a falvak népe is mélyen átértékelte az államosításról szóló törvény jelentőségét.

A földreformmal elvitathatatlan tulajdonossá tett és a múlt földesuri kizsákmányolásából felszabadított földművesek a gyárak dolgozóival együtt többet és jobbat akarnak termelni, hogy mindenki nek bőségesen jusson a föld hozadékából.

Felismerték és tudatosították a föld megművelői, hogy az államosítás az ő érdeküket is, fáradságos munkájuk megkönnyítését, élet-színvonaluk emelkedését, a maguk és családjuk könnyebb megélhetését, boldogabb jövőjét szolgálja. Az államosítással emelkedni fog a mezőgazdasági gépek és munkaeszközök száma és ezekhez a nélkülözhetetlen termelőeszközökhöz a jövőben az eddiginél jóval olcsóbban jutnak a falusi dolgozók. Megszűnik a lánckereskedés, a feketézés, a legszükségesebb mezőgazdasági munkaeszközökkel: ekével, ásóval, kapával, boronával.

Megkönnyíti a földművelők munkáját az államosított gépgyárak fokozódó termelékenysége. Bővebben és olcsóbban lesz arató- és cséplőgép. Nem kell többé kezdetleges munkaeszközökkel és az állati erő lassu ütemével megmunkálni a földművesnek a mindennapi kenyeret biztosító földjét.

Tudatára ébredt a mezőgazda eddigi elmaradottságának, amely a régi földesuri-tőlés uralmi rendszer parasztnyomó és kizsákmányoló politikájának súlyos örökségeként tette keservessé, olykor elviselhetetlenné verejtékes munkáját. Felismerte annak az elképzelhető felmentésnek súlyos hátrányosságát, hogy a Román Népköztársaságban öt és félmillió mezőgazdasági termelő még mindig 20 ezer falkével könnytelen megforgatni földjét, mert a régi bojárok népellenes kizsákmányoló politikája hátráltatta a romániai mezőgazdasági termelés korszerűsítését, a mezőgazdasági gépipar fejlesztését. Ennek a népellenes uralmi rendszernek átkos következményeként az ország a legfontosabb mezőgazdasági gépekben és munkaeszközökben külföldi behozatalra szorult. Gyengült ezzel az ország nemzetgazdasági ereje, de fokozódott — a dolgozók rovására a romániai földesuri-tőlés osztály szövetségeseinek, a külföldi kapitalistáknak jövedelme.

A dolgozó parasztság felismerte és értékelte a városi munkásság hathatós támogatását, amellyel — közös erővel, súlyos harcra! — a Román Munkáspárt vezetése megszüntették a nagybirtokokat és fölthöz jutatták azokat, akik a földet megművelik.

A falvak népe felismerte az államosítás forradalmi jelentőségét és tudatában van annak, hogy az államosított, tervezésű ipar a föld megmunkálásához szükséges mezőgazdasági eszközöket minténnyos és részére megfizethető árért fogja rendelkezésére bocsátani.

A falvak dolgozói, a földművesek azzal igyekeznek viszonzni a városi párti munkásság támogatását és segítségét, hogy földterületessel biztosítsák részükre a több kenyeret. A több kenyér viszont olcsóbbá teszi az iparcikkek árát és a mezőgazdasági termékek árát. A földművelők több és több mennyiségben pedig javuló áru jut a szövetkezetek és az állami üzletek útján a falvak dolgozóinak számára is.

KARÁDI NAGY LAJOS.

Tanácskozáásra ültek össze Varsóban a kelet-európai államok külügyminiszterei

VARSÓ — A Szovjetunió és Lengyelország kormányának kezdeményezésére összehívták a Szovjetunió, Albánia, Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, Románia és Magyarországi külügyminisztereinek értekezletét.

A külügyminiszterek értekezlete tegnap kezdődött Varsóban. A Szovjetunió részéről Molotov miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter, Kolaroff Vafil bolgár külügyminiszter, Klementis, a Csehszlovák Köztársaság külügyminisztere, Sinics Jugoszláv külügyminiszter, Modzelevszky, Lengyelország külügyminisztere, Pauker Anna a Román Népköztársaság külügyminisztere és Molnár Erik, a

Magyar Köztársaság külügyminisztere vesznek részt az értekezleten.

A külügyminiszterek értekezlete a londoni konferencián Németországgal kapcsolatos határozatokkal foglalkozott.

Az értekezletet Modzelevszky lengyel külügyminiszter nyitotta meg, utána Czirankievicz lengyel miniszterelnök üdvözölte az értekezleten résztvevő külügyminisztereket.

A külügyminiszterek köszönetüket fejezték ki a szívélyes fogadtatásért és vendégszeretért.

A tegnapi nap folyamán megtartott első ülésen Modzelevszky lengyel külügyminiszter elnökölt.

A nyugati hatalmak felelősek Németország pénzügyi kettészakadásáért

BERLIN. (Rador.) — Szokolovszki marsall, a németországi szovjet megszállási övezet katonai közigazgatási főnöke, június 20-án levelet intézett Clay tábornokhoz, Németország amerikai megszállási övezetének kormányzójához. Szokolovszki marsall levelében igazolja Clay tábornok június 18-i közlésének vételét, melyben Clay tábornok tudomására hozta, hogy Nyugatnémetországban végrehajtották a pénzügyi reformot.

Szokolovszki marsall levelében többek között ezeket írja:

— Önök egyoldalú és törvénytelen határozattal, a szövetséges ellenőrző tanács beleegyezése nélkül, sőt ennek háta mögött felszámolják Németország egységes pénzforgalmát és kettéosztják Németországot.

Szokolovszki marsall levelében kifejezi, hogy nem fogadhatja el helytálló indoknak azt az állítást, hogy Nyugatnémetország rossz gazdasági helyzete szükségessé tette volna ezt a külön akcióit, amely Németország

egységének megbontásához vezetett. A levél hangsúlyozza továbbá, hogy Clay tábornok is jól tudja: a négy megszálló nagyhatalom az ellenőrző tanács keretében megegyezett az egész Németországra kiterjedő általános pénzügyi reform alapelveire nézve. Ezt az egyöntetű intézkedést azonban megtiltotta a Nyugatnémetországban véghezvitt külön akció.

Ezután Szokolovszki marsall vámatatott arra, hogy Clay tábornok csupán akkor értesítette őt a pénzügyi reformról, amikor már azt Nyugatnémetországban gyakorlatilag meg is valósították. Egyben Szokolovszki marsall kiemeli, hogy ez az eljárás kellemetlen helyzetbe hozza a szovjet

megszálló hatóságokat és arra kényszeríti őket, hogy sürgős intézkedést tegyenek a német nép és a szovjet övezet gazdasági érdekeinek megvédésére. Szokolovszki marsall ezt az eljárást Németország ellenőrzési szabályzata megszegésének minősíti és ezért minden felelősséget az amerikai, angol és francia hatóságokra hárít. Azt azonban meglepődéssel vette tudomásul, hogy a külön pénzügyi reform nem alkalmazták Berlin nyugati övezetében.

Hasonló értelmű levelet intézett Szokolovszki marsall Robretson tábornokhoz, az angol és König tábornokhoz, a francia megszállási övezet parancsnokához.

A németországi szovjet övezetben végrehajtott pénzügyi reform

BERLIN. — A berlini rádió ismertette azt a pénzügyi reformot, amelyet Szokolovszki tábornagy rendeltére Németország szovjet övezetében és Nagy-Berlin egész területén életbeléptettek. Valamennyi forgalomban lévő pénzértékét, kivéve a váltópénzt,

arányban cserélik be. Minden dolgozó tehát 70 márka erejéig teljes értékben válthatja be pénzt.

A váltópénz egy márkáig továbbra is érvényben marad. A bankbetéteket szintén átszámítják. Itt is azonban messzemenően megvédik a Kiszemberek érdekeit. A befőtulajdonosoknak igazolniuk kell, hogy pénzben őrzött vagyonuk milyen forrásból ered. Ha kiderül az, hogy pénzüket a fekete-kereskedelemből használták, vagy háborús nyereségből származik, egész vagyonukat elkobozzák.

A rendelet indokolása megállapítja, hogy a nyugati megszálló hatalmak által bevezetett külön pénzügyi reform megszegi a potsdami egyezményt és lehetetlenné teszi a szovjet megszálló kormányzatnak sokat hangoztatott szándékát, hogy egész Németország területén egységes pénzügyi reformot hajtsanak végre. A nyugati hatalmakat terheli tehát a felelősség azért, hogy most Németországban kétféle pénzügyi reform jött létre.

Szombaton reggel hatalmas zöldségfelhozattal nyílik meg a városi piac

KOLOZSVAR. — Megirtuk már, hogy a város vezetősége hadjáratot indított a városi piacnak uralkodó fejtelenség, uzsoraárak és a piaci árúak önkényes ármegállapítása ellen. A kedden megtartott időközi bizottsági ülésen is azt a határozatot hozták, hogy addig is, amíg nem lesz a városnak államosított piaca, szükségmegoldással a dolgozó tömegek segítségére sietnek és a hétfőn megtartott értekezleten megválasztott, östermelekből és hóstáti földészekből álló hirtagu bizottság segítségével olcsó és mennyiségileg és minőségileg kielégítő zöldségfelhozattal letörlik a magas piaci árakat.

vezetősége megállapodást kötött had kolozvári zöldségnagykereskedővel, névszerint Gulácsi Albert, Bereczky Lajos, Tamás Gábor, Stern Samu, Sussmann Miklós és Pestean Ion kolozvári lakosokkal, akik kötelezték magukat arra, hogy a kolozvári piacot zöldséggel látják el és ezzel véget vesse annak a tarthatatlan helyzetnek, hogy a kiszíjazásos dolgozók nem tudnak a már közszükségleti cikkszámba menő zöldségfélékhez hozzájutni. A város vezetősége ezeknek a zöldségnagykereskedőknek egymillió lej értékű bocsátott rendelkezésükre 30 napi időtartamra, amely költséget kötelesek július 24-ig

bezárólag a város pénztárába visszafizetni. Az anyagi segítség mellett a város szállító eszközöket bocsát rendelkezésükre, hogy így jobban megfeleljenek a terv megvalósításának. A piac ellátására vállalkozó zöldségnagykereskedők nemcsak a fenti kölcsöntökét, hanem saját tőkéjüket is befektetik a vállalkozásba és az ármegállapítás szempontjából a város rendelkezésére állnak és ármegállapításait kötelesek követni.

Az anyagi segítség mellett a város pénztárába visszafizetni. Az anyagi segítség mellett a város szállító eszközöket bocsát rendelkezésükre, hogy így jobban megfeleljenek a terv megvalósításának. A piac ellátására vállalkozó zöldségnagykereskedők nemcsak a fenti kölcsöntökét, hanem saját tőkéjüket is befektetik a vállalkozásba és az ármegállapítás szempontjából a város rendelkezésére állnak és ármegállapításait kötelesek követni. A kötelezvényt aláíró zöldségnagykereskedőket megkérdeztük az okirat aláírása után, hogy mit tak a piacról, mert földjelket a két napos kiadós eső miatt nem piac ellátását megvalósítani. Azt aközékelthették meg.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsekk szám: 40.625.

Az Írók, Művészek és Ujságírók Vegyes Szakszervezete

Junius 27-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Kolozsvárt a Román Nemzeti Színházban, az 1848-as forradalom és szabadságharc századik évfordulója alkalmából nagyszabású művészi műsoros emlékművet rendez. Az ünnepélyen közreműködnek a Román Nemzeti Színház és Opera, a kolozsvári Állami Magyar Színház és Opera művészei, a „Filharmonika” és a „Lestvériség” zenekari. A nagyszabású ünnepségre a Vegyes Szakszervezet és a többi szakszervezetek tagjait is szeretettel meghívja a rendezőség. A Vegyes Szakszervezet tagjai díjmentes belépőjegyeiket az Agitator Szabadság-tér 5. szám alatti helyiségében vehetik át.

MEHESZETI TANULMÁNYI KIRÁNDULÁS. Az EME két egésznapos méhészeti tanulmányi kirándulást rendez. Junius 27-én, vasárnap a Szopori völgybe, Kolozsvártól 5 km-re. Találkozás reggel 8 órakor a Szabadság-téren, a Szent Mihály-templom tornyánál. 25 jelentkező esetén autóbusszal indul. Viteldij személynként 25 lej. Julius 4-én, vasárnap — 25 jelentkező esetén — a Jára-völgyi vándorméhész-talpra keressük fel. Indulás reggel 8 órakor tehergépkocsin, a Városháza elől. Részvételi díj 290 lej. Mindkét kirándulásra jelentkezni lehet a részvételi díj egyidejű befizetésével az EME irodájában (Kötársaság-utca 22. szám). Vendégeket szívesen látnak.

MEGRENDITŐ SZERENCSETELENSÉG áldozata lett Marosvásárhelyen Pethő Sándor 15 éves fia. Ismeretlen haláznak a Turbina-árokban a törmelék közé akadt horgászszerszámát akarta kiszabadítani, miközben az erős hullámok a mély vízbe sodorták és mielőtt segítségére siettek volna, a vízbe fullt.

A PLACSENTASÚTOK és tézstakésztől a pénzügyminisztérium 447.765—1948 számú rendelete értelmében az egy példányban vezetett különleges kimutatás alapján félhavonként kötelesek befizetni a 24 százalékos kereskedelmi forgalmi adót.

AZ IPARI HITELINTÉZET, a Creditul Industrial új igazgatóvá Paze Gheorghet nevezték ki.

MEGHAMISÍTOTTA a közfogyasztásra kiutalt lisztből szóló hivatalos kimutatást Frunza Ion brassói pékmester és 1424 kiló lisztet a fekete piacon értékesített. A hamisításban segédkezett Siminoletti Valentin nevű alkalmazottja is. Mindkettő ellen közokirathamisításért, szabotázssért megindították az eljárást.

(*) ÉRETTISÉGI TALALKOZÓ. A Marianumban 1933-ban kereskedelmi érettséget tett osztálytársnőmet értesitem, hogy vasárnap, 27-én reggel 9 órakor a Marianumban találkozóra jelenjenek meg. Pálmay Lidia.

TILOS A CSONTHULLADÉKOT ELÉGETNI. Miniszteri rendelet értelmében a jövőben tilos a csont hulladék elégetése. Az összes vágóhidak, szalámi- és konzervgyárak, hentesek, kórházak nagyvendéglők, valamint az összes intézmények és vállalatok, amelyeknél csont hulladék marad hátra, kötelesek azt a náluk jelentkező gyűjtőcsoportnak átadni.

Kolozsvári MNSz hírei:

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy a tagdíji könyvvük kicserélésére munkanapokon délelőtt 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között a Molotov-utca 16 szám alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnál jelentkezzenek. Kéri tagjait, hogy a náluk jelentkező pénzbeszedőket megértésel fogadják és esedékes tagdíji díjait pontos, rendszeresen fizetésével tegyenek eleget szervezeteinkkel szemben kötelezettségüknek.

Junius 24-én, csütörtökön este fél 7 órakor a III./2. kerület szervezői gyűlése a Bözörmezőnyi (volt Fecske)-utca 12—14 szám alatti kerületi székházban.

Este 7 órakor a IV/2. kerület szervezői gyűlése a Hivatal Református Egyházközség nagytermében Horea-utca 6. Kálvin-utca sarkán.

Junius 25-én, pénteken este 7 órakor szervezőbizottsági ülés a szervező Molotov-utca 16 szám alatti székházban.

Asztalos Sándor, a BEAC elnöke vándordíjért

A közösségi szellemtől áthatva versenyeztek a magyar egyetemi hallgatók

KOLOZSVAR. — A Bolyai Tuheti Ifjúságunknak elsőrendű feladományegyetem sportolói — mint adata ezt a nagy adományt úgy megírtuk — valamennyi sportágban, az egyes karok között rendezett versenyeken küzdöttek meg az Asztalos-kupáért. A Bolyai Egyetemen sportülés és juniális keretében került sor a díjak kiosztására.

Asztalos Sándor dr. professzor, a BEAC tanár-elnöke a kupa átadása, valamint a többi díjak és díszoklevelek ünnepélyes szétosztásakor az egyetemi sportéletéről beszélt a nagy számban megjelent egyetemi hallgatók előtt.

— Örömmel állapíthatjuk meg, — mondta a BEAC tanár-elnöke — hogy az a lelkes munka, amelyet hallgatóságunk az elmúlt tanévben a közösségi szellemtől áthatva egyéb téren végzett, kiterjedt a testedzésre is, amelyből az elmúlt években még távol tartotta magát. El kellett érkeznie ennek az időnek is akkor, amikor országunk demokratikus kormányzata, elsősorban Vasilichij közoktatásiügyi miniszter a testedzést az ifjúság fontos feladatának tekintette meg, a jövő nemzedékek életképességének, küzdőképességének a megerősítésére.

— Ifjúságunk tudja, hogy az egyetemi mozgalmakat nem szabad öncélúknak tekinteni. Ezekkel készülni fel arra a harcra, amely a falakon kívül várja, amikor innen távozik. Itt kell felkészülnie az ifjúságnak arra, hogy — mint új típusú értelmiség — megállja a helyét kint az életben reávaró nagy feladatok betöltésére. Különösképpen áll ez a Bolyai Tudományegyetem hallgatóira, akiknek egyetlen pillanatig sem szabad szem elől téveszteniük azt a tényt, hogy anyanyelvükön tanulástuk lehetőségét ebben az intézményben az ország demokráta erői következetes magatartásának köszön-

Befejeződtek a Balkán Olimpia kerékpárversenyei

BUDAPEST. — A Balkán- és Középeurópai kerékpárosbajnokságok küzdelmei befejeződtek. A Román Népköztársaság versenyzői nagy sikerrel vettek részt a bajnokságokon és az egyes versenyszámokban kitűnő helyezéseket értek el.

Niculescu Marin — mint már megírtuk — az országúti versenyben az első lett. A Budapest—Gyöngyös—Budapest távolságot 5 óra 37 perc 44 mp. alatt tette meg. E távon a csapatverseny is a Román Népköztársaság győtesse nyerte meg 17 óra 27 perc 20 mp-es idővel.

Az utolsó nap eredményei a következők voltak: 4000 méteres üldözősi csapatversenyben: 1. Csehszlovákia, 2. Magyarország, 3. Lengyelország, 4. Románia. A 25 kilométeres pontversenyben: 1. Cihlar (Csehszlovákia), 2. Machek (Csehszlovákia), 3. Beck (Lengyelország).

A Balkán- és Középeurópai Olimpia összetett pontversenyét Csehszlovákia nyerte meg 146 ponttal, 2. Jugoszlávia 113 pont, 3. Magyarország 100 pont, 4. Románia.

Kolozsvárt rendezik meg az országos vivóbajnokságokat

KOLOZSVAR. — Az országos férfi tör- és kardvivóbajnokságokat, valamint a női törvívó bajnokságokat ez évben Kolozsváron tartják meg, a kolozsvári Vívó Liga rendezésében.

A bajnokságokon Kolozsvár, Bukarest, Arad, Temesvár és Nagyvárad 32 legjobb női és férfi versenyzője vesz részt.

A kétnapos küzdelmek szombat délelőtt 9 órakor a férfi tör-osztályozó mérkőzéssel kezdődnek, délután 5 órakor a férfi tör döntőmérkőzéseket, vasárnap délelőtt 9 órakor a női tör döntőjét, majd délután 3 órakor a férfi kard osztályozó és döntőversenyeket bonyolítják le. A küzdelmeket a Népmozgós felletti nagyteremben (Molotov-utca 53) rendezik meg.

A legnagyobb küzdelem a törvívó bajnokságokban várható, melyre 24 versenyző nevezett be.

Az egyes fegyvernemekben nagy harc fog kialakulni a bukaresti és kolozsvári versenyzők között. A kolozsvári Vívó Liga már minden előkészületet megtett a verseny tökéletes megrendezésére. A vivósport népszerűsítésére a szakszervezeti munkásság részére 20 lejes belépődíjat állapítottak meg.

„Exportlemn” néven munkás sportegyesület alakult Máramarosszigeten

Az „Exportlemn” állami fakivitel vállalat máramarosszigeti kirendeltsége a munkások és tisztviselők áldozatkészségéből komoly reményekkel jogosított sportegyesületet teremtett. Minden munkás havi 80, a tisztviselők havi 100 lejjel járulnak hozzá az egyesület életrohívásához. A vállalat vezetőségének az volt a célja, hogy olyan sportot hozhasson létre, ahol olyan sportot hozhasson létre, ahol szabad idejüket önmaguk fejlesztésére, egészségük ápolására, nemes szórakozásra fordíthatják.

Tekepályájukat nemrég nyitották meg, asztalitenisz felszerelést szereztek be, sakk-szakosztályt állítottak fel és vasárnap már labdarugó csapatuk is lejátszotta első mérkőzését a nagybányai „Vasas”-sal. Az új csapat neve „Exportlemn” s első, 6:2 arányú fölényes győzelmével igen szép reményekre jogosít. Most folyik az atlétikai szakosztály megszervezése és felszerelése.

A bukaresti központ támogatására sietett az egészséges kezdeményezésnek s így jogosult az a remény, hogy Szigetnek széles területen működő, jól fegyverezett és lelkes új sportegyesülete a jövőben eredményes munkát fejt majd ki és nevével hamarosan megismerik Erdélyiszerte.

A TOTO JUNIUS 27-IKI FORDULÓJÁNAK MÉRKŐZÉSEI:

1. Jugoszlávia—Albánia
2. ILSA (Temesvár)—CFR (Bukarest) vililabda,
3. RATA (Marosvásárhely)—Vasas (Kolozsvár) vililabda,
4. Csepel—Ferencváros.
5. EMTK—Elektromos
6. MTK—Vasas
7. Ujpest—Matcosz
8. SalBTC—Haladás
9. Szolnok—Szeged,
10. Kispeszt—DVSC,
11. Bologna—Juventus,
12. Pro Patria—Atalanta.
- A Triestina—Internazionale,
- B Róma—Salernitana,
- C Fiorentina—Genova,
- D Bari—Livorno,

Sport híradó

CFR (Nagykároly)—Minaur (Zalatna) labdarugó mérkőzés kerüli lejátszása Kolozsváron vasárnap délután fél 5 órakor a városi sporttelepen.

KKASE—OLIMPIA egyesületek közötti ifjúsági leánytorna versenyt tartanak vasárnap délelőtt 10 órakor az Unitarius Kollégium tornatermében.

Franco Romana Bralla—CFR Kolozsvár egyesületek közötti barátságos ökölvívó mérkőzést tartanak vasárnap délelőtt 10 órakor a római katolikus gimnázium udvarán.

„Mi, aranyostordamegyei MNSz ifjak nemes küzdelemre hívjuk szilágymegyei testvéreinket!”

TORDA (Munkatársunktól) — Eddig még nem tapasztalt lelkesedés közepette tartotta meg az aranyostordamegyei MNSz-ifjuság megyei konferenciáját.

Az értekezleten a helyi szervezetek nagyszámu kiküldöttjein kívül jelen volt az országos központ részéről Szász Béla és Aman Antal is. A központi tájékoztató előadások elhangzása után egészséges hozzászólások sorozata vette kezdetét.

Hogy aranyostordamegyei magyar ifjuságunk nagy része megtalálta az egyedüli helyes utat, a népi demokrácia útját, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az a lelkesedés, mellyel magukévá tették az elhangzott tájékoztató előadásokat és örömmel vállalták a meghirdetett szervezési és újjáépítési verseny keretében megnevezkedett feladatok végrehajtását. Örömmel töltött el mindenkit az a lelkesedés, mellyel egyik közösség a másikat, például Aranyostordai Aranyospolyán község ifjuságát versenyre hívta ki.

A megyei értekezlet alapszenvedéséről terv szerint indította meg a munkát szervezeti, politi-

cia kulturális, gazdasági és újjáépítési vonalon egyaránt. Hogy ennek a munkának még nagyobb lendületet adjanak a megyei értekezlet Nagy Sándor ifjusági felelős javaslatára egyhangú határozatot hozott:

„Mi aranyostordamegyei MNSz-ifjak versenyre hívjuk szilágymegyei testvéreinket a szervezési és újjáépítési verseny keretében. Hiszünk, hogy a szilágymegyei ifjuság örömmel fogadja versenyfelhívásunkat és mindent elkövet szervezeteink megerősítésére, valamint a szervezési és újjáépítési verseny megnyerése érdekében.

Mi, aranyostordamegyei ifjak minden erőnkkel igyekezni fogunk, hogy ne csak a megyei bizottság díjait nyerjük meg, hanem az országos ifjusági bizottság által felajánlott versenydíjakat is. Várjuk szilágymegyei testvéreink válaszát versenyfelhívásunkra. Hiszünk, hogy ez a válasz már komoly munkarend-ményekről fog tudatni bennünket és országunk ifjuságát.

Hiszünk, hogy a két megyei ifjusági bizottság között meginduló nemes küzdelemnek meg-

lesz a kívánt eredménye és mind a két megyében egészséges, komoly munkát fognak kifejtani ifjusági bizottságaink.”

Ilyen hangulatban, a munkavállalás jegyében folyt le az aranyostordamegyei ifjusági konferencia.

Ebben a versenyben elvállik, hogy Aranyostorda vagy Szilágymegye MNSz-ifjusága végezze jobban munkáját, melyik megye ifjusága vette ki részét nagyobb mértékben népi demokráciánk építésének politikai és gazdasági küzdelmeiből.

BUKAREST. (Agerpres.) — A az Ardealul hajó, amely 700 tonna cementet, a Barbarosa nevű tengherhajó pedig 200 kiló vaniliát hozott a Szovjetunióból, cserébe Konstanca kikötőjébe befutott fűrészfűrű.

Hobán Jenőt neveztek ki művészeti felügyelővé

BUKAREST. — A művészeti minisztérium Hobán Jenőt, a „Világosság” belső munkatársát, a közismert költőt és szinkritikust, művészeti felügyelőnek nevezte ki.

Hobán Jenő megkezdte ilyen minőségű működését a Kolozsváron székelő magyar művészeti vezérfelügyelőségben.

Megkezdtek az új élelmiszerjegyek kiosztását Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — Kolozsvár város közeli mezőgazdasági hivatalához megkezdtek a július-szeptember évharmadán szóló élelmiszerjegyek, amelyeknek kiosztását meg is kezdték Farkas utca 4 szám alatt. A jegyek kiosztása ugyanúgy történik, mint a múlt-

ban. A munkások és családtagjaik kötelesek egy kérés benyújtani a közeli élelmiszer hivatalhoz, amelyben feltüntetik azt, hogy hány élelmiszerjegyre van szükségük saját és családtagjaik részére.

Ifjuságunkat nem álmok kergetésére, hanem az életre készítik elő demokratikus iskoláink

„Nem magyarázni, hanem megváltoztatni kell a világot!” — írja dolgozatában az érettségire készülő diák

KOLOZSVÁR. — Hazánkban a külföldi tőke beszívargása különösen az 1930-as évek után érezhető erősen hatását. Az idegen, jobbra angol-amerikai-belga tőkeérdekeltségek egyre jobban a befolyásuk és ellenőrzésük alá vették hazánk egész gazdasági életét.

Igy történt, hogy 1934-ben már 94 különféle kartell és tröszt uralta gazdasági életünk minden vonalát. Az idegen bankárok érdekeivel nem egyezett, hogy hazai szakemberek kerüljenek gazdasági kulcspozícióinkba és mindenhová az ő embereiket töl-

ték be, ugyanakkor gondoskodtak arról is, hogy az ipari fejlődésünk csak az általuk kívánatos irányba és mértékben haladhasson, de sok esetben egyes iparágakat vissza is fejlesztettek — mondja az unitárius kollégium disztermenek emelvényén ülő előadó tanár.

Az összevont érettségi-előkészítő előadások politikai földrajz órájára tévedtünk be. Fiatal lányok és fiúk hajolnak füzetük fölé és szorgalmasan jegyeznek.

Ma kevesen vannak — mondjuk az előadónak.

A Rákóczi-úton lévő magyarnyelvű állami leányliceumba is kinézünk, hogy a tanároktól is megtudjunk valamit az életbe kiröppennő ifjuságunkról.

Tíz növendékünk érettségizik az idén — mondja az iskola igazgatónője, Vitályos Erzsébet —, akik tanulmányukban a reális tudományok iránt érdeklődnek és ilyen pályán akarnak elhelyezkedni. Van, aki mérnök szeretne lenni, de a temesvári főiskola messze van és a mi növendékeink dolgozó leányai, akik nem bírnák a költségeket.

Reméljük azonban — fűzi hozzá szavaihoz —, hogy mielőbb megvalósul a teljesen ingyenes oktatás, mert csak így lehet teljes mértékben biztosítani az összes tehetségek útját a további tanulmányokra.

Előkerül az érettségiző lányok osztályfőnöknője — Adámné Benedek Judit is —, aki még közelebről ismeri növendékeit.

A leányok megtanulták az eseményeket a társadalmi eseményeken keresztül mérlegelni. Világos, tiszta életszemlélet alakult ki bennük. És társadalmi beállítottságuk a dolgozó felé hajlítja őket. Közösségi szellemük erős és fejlett — mondja és hozzáfűzi hogy nem félti növendékeit az élettől.

Füzetüket vesz elő és elénk rakja. — Nézzen beléjük — mondja. — Ezek a dolgozatok beszélnek. Belelapozunk az egyik füzetbe: Kovács Edit nevére látjuk a borító-lapon.

MEGVALTOZTATNI A VILÁGOT

— Miért és hogyan szűnik meg a régi értelemben vett filozófia Marx és Engels fellépésével? — olvassuk a kérdést.

Szüükséges volt egy olyan filozófia rendszer, amelynek érdeke fűződött a valóság felismeréséhez és ez a dialektikus materializmus. Természetes — magyarázza tovább Kovács Edit dolgozatában —, hogy a dialektikus materializmus fellépése egybe esik a munkásosztály feltörekvésével.

Amíg az idealista filozófia csak magyarázta a világot, addig az új filozófia a világ megváltoztatását tűzte ki céljául — fejezi be gondolatát a most érettségiző Kovács Edit, az állami leánylicéum növendéke.

Uj szellem tört be a kollégiumok iskolák, intézetek falai közé és ez az új szellemű ifjuságunk nagy igazságot ismert fel akkor, amikor már dolgozatában is elveti magát az idealista világot magyarázó elavult bölcselkedést és sokkal inkább közelebb állónak érzi magához Marx és Engels filozófiáját, amely nem magyarázni, hanem megváltoztatni akarja a világot.

Egyszerűsítették és meggyorsították a szövetkezetek egyesülését

Gazdasági életünk átszervezése szükségessé tette, hogy a kisebb és gyengébb szövetkezetek más szövetkezetekkel egybeolvadva életképes szövetkezetekké alakuljanak át. Az egybeolvadást (fuziót) a régi szövetkezeti törvény alapján csak a közgyűlés mondhatta ki. Műtán a közgyűlés összehívása és megtartása nehézséggel jár, ezért az egybeolvadást megkönnyítést a hivatalos lap június 17-iki számában megjelent 92-es törvény újabb szabályozta. Eszerint a falusi beszerző- és értékesítő, valamint a városi fogyasztási szövetkezetek, amelyek már a kereskedelmi minisztérium alá tartoznak és az összes ipari szövetkezetek, melyek az iparügyi minisztérium alá tartoznak, a fuziót a közgyűlés helyett az igazgatóság határozatával is kimondhatják. A fuzió kimondásához az igazgatósági ülésen az igazgatósági tagok kétharmad részének kell jelen lennie és a határozatot minősített szótöbbséggel kell meghozni.

A rendelet szerint ezenkívül a fuziót maga az INCOOP is elrendelheti, megállapítva az egyesülés feltételeit. Az INCOOP utasítására a megyei federáció is elrendelheti és lefolytathatja a fuzió eljárást.

A fuziót kimondó igazgatósági határozatot, illetve az INCOOP határozatát, amely elrendeli az egyesülést, a „Buletinul Cooperatiilor Romane” hivatalos lapban kell közzétenni és a határozat a közzétételétől számított 15 nap alatt válik jogerőssé.

A fuziót kimondó szövetkezetek bármely hitelezője jogosult a Buletinul Cooperatiilor-ban megjelent közzétételétől számított 5 szabad napon belül a fuziót kimondó határozat vagy rendelet ellen az illetékes járásbíróhoz ellentmondást (opozíció) beadni, melyben felsorolja azokat az indokokat,

amelyek alapján a fuzió megsemmisítését kéri.

Az ellentmondás beadása a fuzió végrehajtását nem akadályozhatja meg és ha a járásbíró az ellentmondásnak helyet ad, abban az esetben is az egész fuziót nem semmisítik meg, hanem csak az ellentmondó követelésre vonatkozó vagyontárgyakat fogják a fuzió alól kivonni.

A fuziót kimondó határozat vagy rendelet, amennyiben azt az INCOOP is jóváhagyta és jogerőssé vált, a járásbíróhoz terjesztendő be külön kérelemmel, melyben kéri, hogy a járásbíró a szövetkezeti céglajstromban a fuziót vezesse át.

A rendelet alapján az előzőleg elhatározott fuziók járásbírói bejegyzését is kéri lehet, még abban az esetben is, ha a járásbíró a régi törvény alapján a fuziót nem jegyezte volna be.

Nincs órarend

Súlyos hiba történt — mondja Vágó tanár. — Az előadások órarendjét nem költötték előre az érdekeltek ifjusággal. Az első előadásokon kétszázon felül jelentek meg és ez a mulasztás vagy szervezési hiba érzeti most hatását.

Két fiatal leány beszélget a folyosón.

Milyen pályára készülnek? — kérjük meg tőlük.

Vonz a föld — mondja Verecske Éva — és kertészeti tanulmányokat szeretnék végezni.

Barátnője, a gyulafehérvári Gajzágó Katalin szintén a föld felé

igyekeznek. Mezőgazdasági főiskolára szeretne menni.

Nem tudom — sóhajtja gondterhelten —, hogy fog sikerülni, de nagyon szeretnék a mezőgazdaságban dolgozni.

Ahol érettségiző leányok vannak, ott rendszerint nem maradnak el az érettségire készülő fiúk sem. Fialat, feketebarbus ifjúhoz intézzük következő kérdéseinket.

Allatorvos akarok lenni — mondja Csorba László, a református kollégium növendéke, akiről beszélgetés közben megtudjuk, hogy édesapja nyugalmasított mozdonyvezető.

Részletes munkatervet dolgozott ki és új végrehajtóbizottságot választott a MNSz kolozsmegyei szervezete

KOLOZSVÁR. — Intézőbizottsági gyűlést tartott a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete. A gyűlés legfőbb pontja az intézőbizottság átszervezése volt, ezen keresztül pedig a szervezeti élet föllendítése.

A gyűlés megnyitójában Csűrös István dr. megyei elnök mutatott rá arra, hogy az átszervezés megújításával a szervezet fokozottabb mértékben kapcsolódhatik be az ország újjáépítésébe, a Román

Népköztársaság megerősítésébe. Székely János megyei titkár pontokba foglalta az elvégzendő munkát, amelynek érdekében az átszervezés elengedhetetlenül szükséges. Ezután az új végrehajtóbizottságot választották meg. Elnök Csűrös István dr., alelnökök Vass János és Varga Gyula, titkár Székely János, szervező felelős Kovács Károly, sajtófelelős Tóvis Lajos, a gazdasági ügyosztály vezetője Muknai József, pénzügyi felelős Márton József, népművelési és jogügyi felelős Nemes István dr., tanügyi felelős Tóth Józsefné, ifjusági felelős Lamos Antal.

Az új végrehajtóbizottság megválasztását politikai beszámoló követte, majd az intézőbizottság munkatervet dolgozott ki. A megyei szervezetek közötti szervezési verseny megtárgyalása után határozatot hoztak amelynek értelmében erőteljes sajtóterjesztési mozgalmat indítanak és sajtóleve-

lező hálózatot építenek ki. Az ifjak tevékenységének nagyobb lendületet adnak és ebbe a munkába bekapcsolják a földműves ifjuságot is. Fokozzák az önkéntes munkát, iskolák, kulturális építéssére, utak és árkok megjavítására, a közművelődési munka keretében népkönyvtárakat létesítenek, újabb színjátzó, dalos és táncosportokat, olvasóköroket és zenekarokat szerveznek a falvakban.

Az általános munkaterv elkészítése után egyhónapos gyakorlati munkatervet dolgoztak ki. Az elkövetkező hónapban 60 faluban átszervezik a Magyar Népi Szövetség szervezetét, három olyan faluban, ahol eddig még nem volt MNSz szervezet, létesítenek és három járási szervezetet újítanak meg. Esti vezetőképző tanfolyamokat indítanak és a most végzett középiskolák, valamint egyesületi hallgatók részére politikai nevelő iskolát állítanak fel.

Kiemelik a tenger mélyéből a németektől elsüllyesztett Salomea hajót

BUKAREST. (Agerpres.) — Konstanca kikötőjében megkezdtek a Salomea hajónak, amelyet a Hitler-hordák 1944 augusztus 24-én elsüllyesztettek, a tenger mélyéből való kiemelési munkálatait. A hajóttestet már megöltöztöt-

ták a rárukodott iszaptól és törmelékeltől. Új módszer alkalmazásával a hajó belsőjébe betodult vizet kiszivattyúzzák és így lehetővé válik, hogy a hajó a vontató-csigák segítségével könnyebben kerüljön felzáró.

